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РОТТЕРДАМСКАЯ ХАРТИЯ

ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА СИЛАМИ ПОЛИЦИИ 

В ПОЛИЭТНИЧЕСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Составлена на Роттердамской конференции 

30 мая – 1 июня 1996 г.

Охрана правопорядка силами полиции 

в полиэтническом обществе

Проект настоящей Хартии был подготовлен Организационным комитетом конференции "Охрана правопорядка силами полиции в полиэтническом обществе: принципы, практика и партнерство", проводившейся с 30 мая по 1 июня 1996 г. в Роттердаме (Нидерланды).

В ходе конференции около 120 ее участников – офицеров полиции, представителей общественных организаций (НПО), а также государственных служащих, представляющих органы власти и управления местного, национального и общеевропейского уровня, – рассмотрели, обсудили и внесли поправки в предложенный проект Хартии.

В своем настоящем виде Хартия направлена на достижение нескольких целей. Прежде всего, она может быть использована для сравнения положения в сфере межэтнических отношений в разных европейских странах. В то же время она обосновывает необходимость сотрудничества между полицией, неправительственными организациями и органами власти на местах. Кроме того, Хартия выражает стремление Организационного комитета стимулировать дальнейшее развитие общих принципов практики охраны правопорядка силами полиции в меняющейся Европе. 

Мэр Роттердама

Роттердам, 16.10.1997

«Тот, кто не чувствует веяний своего времени,

 останется на задворках истории» 

Приведенные слова Михаила Горбачева, бывшего президента Советского Союза, отражают крутой поворот в новейшей истории – начало новой эры, когда старые стереотипы враждебности потеряли свое былое значение и стал возможен диалог мировоззрений, ранее считавшихся несовместимыми. Слова Горбачева значимы не только в применении к кардинальным идеологическим изменениям в мировом масштабе: его высказывание столь же применимо и к процессам социальных изменений, происходящих в микрокосме общества на местном уровне. 

Одним из наиболее примечательных изменений в наше время является, в частности, интенсивный рост культурного многообразия городских сообществ. Как отдельные граждане, так и организации сталкиваются с необходимостью поиска новых подходов и моделей поведения в обществе, этнический и культурный состав которого постоянно меняется. 

В такой ситуации полиции принадлежит особая роль. Полиция стоит на страже соблюдения принципа равенства и в потенциально конфликтных ситуациях должна действовать профессионально, своевременно и непредвзято. Ввиду своей важнейшей роли в предотвращении и разрешении конфликтов, полиция прежде всего должна поддерживать доверие к себе, действуя на основе принципов законности по отношению ко всем гражданам. А поскольку работа полиции находится у всех на виду, она должна постоянно демонстрировать, что предпринимает действия, направленные на пресечение проявлений расизма и дискриминации. Но полиция не может вести борьбу с подобными проявлениями только своими силами. Успех этой борьбы во многом зависит от эффективности взаимодействия и сотрудничества полиции с другими организациями. 

Это является ключевой темой Роттердамской хартии «Охрана правопорядка силами полиции в полиэтническом обществе». Хартия не дает универсальных рекомендаций к действию, но содержит перечень основных проблем, требующих внимания со стороны современного городского сообщества, если оно не желает остаться на задворках истории. 

Роттердам гордится возможностью посредством создания Хартии положить начало обсуждению этих важных проблем. Этот импульс явился результатом работы конференции, проходившей в Роттердаме в 1996 году при участии 120 экспертов из 17 стран. Роттердам ставит перед собой задачу не только инициировать диалог, но и обеспечить непрерывный ход обсуждения и обмена мнениями, оказывая поддержку Фонду «Охрана правопорядка силами полиции в полиэтническом обществе», задачей которого будет являться распространение и пропаганда идей Хартии в международном масштабе. 

Городской совет Роттердама, однако, не считает, что эта деятельность должна вестись исключительно силами городских властей: здесь также чрезвычайно важно осуществление принципа партнерства. Как городские власти, так и полиция, органы юстиции и правозащитные организации должны взять на себя обязанности по совместной работе в направлении развития обсуждаемой политики. Эта идея не только выражена в тексте Хартии, но и отражена в  самом составе инициативной группы. 

Роттердам с гордостью подписывает Хартию в лице своих представителей:

Мэр Роттердама

Д-р A. Пепер

Прокурор

Г-н Л.А.Й.М. де Вит

Начальник регионального управления полиции Роттердам Рейнмонд,

Б.А.Луткен 

Председатель правозащитной организации RADAR,

Г-н Й.В.Куперус 

ВВЕДЕНИЕ В РОТТЕРДАМСКУЮ ХАРТИЮ:

«Охрана правопорядка силами полиции

в полиэтническом обществе»

Д-р Робин Оукли
Задачи, стоящие перед Европой

За последние полстолетия Европа претерпела множество изменений ( демографических, экономических, социальных и политических. Эти изменения привели к появлению во всех европейских странах серьезных проблем, требующих внимания со стороны органов власти, включая полицию.

Одним из значительных изменений явился рост культурного многообразия и усиление межэтнической напряженности. Это обусловлено целым рядом причин. Во-первых, в результате иммиграции иностранных работников и беженцев изменилась структура населения почти всех европейских стран. Во-вторых, сыграли свою роль экономические факторы, послужившие толчком к миграции рабочих. Последовавший за этим экономический спад привел к росту социальной напряженности, когда коренное население пыталось защитить свои позиции на рынке труда и в жилищной сфере. В-третьих, свою роль сыграли политические факторы, такие как подъем крайне правых националистических движений, а также стремление к политическому самоутверждению национальных меньшинств, прежде всего в странах Восточной Европы после крушения коммунистических режимов. 

Усиливающийся рост культурного и этнического многообразия отражает общемировые тенденции, ожидающие нас в новом тысячелетии. С одной стороны, такое многообразие является для Европы потенциальным источником значительного культурного обогащения. С другой, в случае неспособности наших государственных институтов должным образом и в соответствии с демократическими принципами реагировать на изменение ситуации, оно же становится источником опасности. Если меньшинства и в дальнейшем будут испытывать ущемление прав и существовать в атмосфере неравенства, то угрозе подвергнется все общественное устройство. В условиях, когда страдают люди, разгораются этнические конфликты и возникают вспышки насилия, структуре гражданского общества может быть нанесен серьезный ущерб. 

В мире этнического и культурного многообразия роль полиции трудно переоценить. Выполняя обязанности по поддержанию законности и правопорядка, полиция стоит на страже стабильности общественного строя. Кроме того, среди всех государственных институтов именно полиция играет наиболее заметную регулирующую роль. Из этого следуют два важных положения. 

Прежде всего, полиция всегда должна действовать, ( и граждане должны об этом знать, ( исходя из принципов справедливости по отношению ко всем группам населения и бесспорного уважения к этническим и культурным различиям. Учитывая пристальное внимание общества к своей деятельности, полиция должна служить образцом для других общественных институтов в соблюдении фундаментальных прав человека. 

Во-вторых, для того, чтобы меньшинства не подвергались никаким угрозам и имели возможность участвовать в жизни общества на равных правах, полиции следует прилагать все усилия и применять свои особые полномочия в поддержку идеалов полиэтнического общества. Сотрудники полиции должны в полной мере использовать силу закона в борьбе с проявлениями расизма и ксенофобии. Большое значение в деятельности полиции должно уделяться работе по профилактике такого рода проявлений, а также содействию этнической и социальной интеграции. 

В последние годы работа полиции, особенно с точки зрения представителей этнических меньшинств, не соответствовала желаемым стандартам. Это привело к потере доверия к полиции со стороны национальных меньшинств в Европе, и теперь полиции предстоит преодолевать такое к себе отношение. 

В силу указанных причин пассивная реакция полиции на происходящие изменения не дает должного эффекта. Необходима активная позиция, изложенная в Хартии «Охрана правопорядка силами полиции в полиэтническом обществе». 

Создание Хартии

Роттердамская Хартия является совместной инициативой, возникшей на основе партнерства полиции региона Роттердам-Реймонд, Городского совета Роттердама и Роттердамской правозащитной организацией RADAR. Такое трехстороннее сотрудничество отражает понимание того факта, что необходимые изменения в работе полиции не могут быть реализованы только за счет ее внутренних ресурсов. Во всех странах основную ответственность за решение этих вопросов несет полиция. Однако для успешной работы полиции необходимо сотрудничество как с органами государственной власти, так и с неправительственными общественными организациями (НПО), заинтересованными в разрешении этнических проблем. 

Выдвижение подобной инициативы принадлежит городским властям Роттердама. Сам факт того, что идея родилась именно в этом городе, одном из крупнейших портов Европы, неслучаен. Со времен средневековья Роттердам является центром международной торговли, и в настоящее время это самый большой и быстро растущий портовый город континентальной Европы. Таким образом, Роттердам имеет давнюю историю как территория, где смешивались разные народы, а в последние несколько десятилетий он стал одним из самых многонациональных европейских городов. 

Учитывая важность поставленной проблемы и свою общеевропейскую значимость, Роттердам (и, в частности, RADAR как его авангард в борьбе с дискриминацией) принял решение возглавить обсуждение проблем полиэтнического общества на Европейском континенте. При этом было принято во внимание, что в ряде стран полиция в сотрудничестве с другими организациями уже предприняла определенные шаги в данном направлении, поэтому целесообразно будет собрать и доработать имеющийся опыт. Целью было не только сформулировать принципы охраны правопорядка в полиэтническом обществе, но и разработать меры по реализации этих принципов в повседневной деятельности полиции. 

При поддержке многонационального Организационного комитета в Роттердаме с 30 мая по 1 июня 1996 года была проведена конференция «Охрана правопорядка силами полиции в полиэтническом обществе: принципы, практика и партнерство». В ней приняли участие более 120 делегатов из 17 стран, которые примерно в равных пропорциях представляли полицию, органы власти и общественные организации. Перед конференцией стояли три основные цели: организация обмена опытом с целью распространения успешных начинаний, создание международной экспертной сети и разработка Хартии, содержащей принципы деятельности и практические рекомендации по их реализации в масштабах Европы. 

Конференцию отличали серьезный подход к рассматриваемым проблемам и высокий уровень заинтересованности со стороны всех ее делегатов. К участию в конференции приглашались люди, активно работающие в данной области и соответственно могущие поделиться своим полезным опытом. В начале работы были представлены доклады о проектах, реализуемых в ряде стран в настоящее время. Затем делегаты обсудили проект Хартии и внесли в него свои изменения и дополнения. Представители НПО выступили с критическими замечаниями в адрес полиции и высказали свою точку зрения на то, какие меры необходимо принять. 

Тем не менее, конференция в целом характеризовалась конструктивной атмосферой сотрудничества. В этом отношении она в полной мере продемонстрировала реализацию принципа «партнерства», развитие которого являлось одной из целей, поставленных организаторами конференции. 

От слов к делу

Хартия представляет собой документ, определяющий основные направления действий, которые необходимо предпринять для того, чтобы политика «охраны правопорядка силами полиции в полиэтническом обществе» стала реальностью во всей Европе. В Хартии затрагиваются такие темы как программа обучения по этническим вопросам, прием на службу и сохранение в штате сотрудников представителей меньшинств, применение соответствующих законов, сотрудничество с сообществами этнических меньшинств, а также анализ статистики правонарушений, совершаемых представителями национальных меньшинств. Уникальность Хартии заключается в том, что она охватывает все области, в которых необходимо принимать меры.

Таким образом, Хартия является и основой для выработки конкретных программ необходимых действий, и ориентиром для оценки прогресса в этой области. Документ, однако, не является неким шаблоном, с помощью которого можно получить готовое решение проблем. Хартия не содержит конкретных рекомендаций применительно к ситуации в том или ином городе или государстве Европы. Цель документа ( наметить основные задачи, которые требуют решения повсеместно. Порядок и способы их решения должны в каждом конкретном случае выбираться в соответствии с обстоятельствами и местными условиями. Следовательно, для решения этих задач в конкретной стране или конкретном городе должна быть составлена специальная детализированная программа действий. 

Ответ на вопрос о том, как трансформировать слова в действия, следует искать на двух уровнях ( профессиональном и политическом. 

Профессиональный уровень подразумевает разработку конкретного содержания программы действий применительно к условиям конкретного города или государства. Процесс разработки программы состоит из трех этапов. В первую очередь определяется этнический состав населения и задачи охраны правопорядка, связанные с его особенностями. Затем следует, сверяясь с Хартией, установить, какие конкретные меры уже принимаются, а какие нет. В отношении уже предпринимаемых действий следует оценить их эффективность. И, наконец, должна быть составлена общая программа действий. Она должна включать план мероприятий по решению выявленных проблем и, в случае необходимости, по совершенствованию практики реализации уже имеющихся проектов.

Кроме того, программа действий должна содержать еще два компонента. Первый из них – необходимые для выполнения данной работы ресурсы: финансовые, волонтерские (например, консультации экспертов) и организационная поддержка. Второй компонент – активное привлечение к сотрудничеству представителей всех этнических сообществ, в особенности меньшинств. Такое сотрудничество обеспечивается эффективным взаимодействием с общественными организациями. 

Однако даже самые лучшие программы действий по реализации идей Хартии не смогут обеспечить достижение намеченных целей при отсутствии поддержки на политическом уровне. Приверженность политических лидеров и высшего руководства полиции идеям Хартии должна принять форму четкой, публично заявленной политической программы, в соответствии с которой на органы полиции возлагается обязанность заниматься этническими проблемами. При отсутствии политической программы получение необходимых ресурсов может оказаться проблематичным. Кроме того, лидеры сообществ этнических меньшинств и общественные организации могут отказаться от сотрудничества с полицией, если не будут уверены, что существует поддержка на политическом уровне. 

Как добиться от руководства полиции заинтересованности в соблюдении принципов Хартии? Есть несколько способов. Один путь, которым могут воспользоваться сами сотрудники полиции, предполагает предоставление своему руководству точной и исчерпывающей информации о межэтнических проблемах, требующих вмешательства полиции. Другой способ – когда подобная информация, необходимая для принятия решений о проведении новой политики в отношении этнических меньшинств, доводится до руководства полиции администрацией и НПО.

Однако простое информирование руководства может оказаться недостаточным для обеспечения должного внимания к данным проблемам, учитывая, что перед органами полиции стоит множество задач, требующих безотлагательного решения. В связи с этим следует изыскивать другие возможности повлиять на выбор приоритетов в политике по охране правопорядка в пользу идей Хартии. 

Например, сотрудники полиции могут добиться поддержки принципов Хартии со стороны национальных профсоюзов полиции, а также международных полицейских ассоциаций и организаций. Представители органов государственной власти и управления также имеют свои национальные организации и могут пропагандировать идеи Хартии через такие европейские структуры как ELAINE и Eurocities. НПО как независимые организации могут проводить публичные кампании в поддержку идей Хартии на семинарах, конференциях и через средства массовой информации. НПО могут также пропагандировать идеи Хартии на общеевропейском уровне через такие организации как Миграционный Форум, правозащитные группы и молодежные объединения. 

Наконец, серьезную поддержку Хартии на политическом уровне можно получить по линии Европейского Союза и Совета Европы. Хотя Маастрихтский договор не наделяет Европейский Союз прямыми полномочиями по регулированию политики в области охраны правопорядка или межэтнических отношений, этим проблемам посвящены несколько важных докладов (в том числе доклад комиссии Кана). Однако Амстердамский договор открывает возможности поиска решений по вопросам дискриминации. В рамках Европейского Союза существуют также другие структуры, с помощью которых можно попытаться реализовать конкретные проекты.

В отличие от Европейского Союза, Совет Европы имеет программы, прямо относящиеся как к проблемам организации охраны правопорядка, так и к вопросам межэтнических отношений. В соответствии с Венской декларацией глав европейских государств 1993 года, Европейская Комиссия по борьбе с расизмом и нетерпимостью (ECRI) разработала широкомасштабную программу действий; кроме того, Совет Европы ведет активную работу в области прав человека, миграционной и молодежной политики. Непосредственное отношение к обсуждаемым проблемам имеет доклад Совета Европы «Подготовка сотрудников полиции по вопросам миграции и межэтнических отношений», в котором содержится подробное практическое руководство по одной из основных групп проблем, затрагиваемых Роттердамской хартией. В настоящее время Совет Европы проводит активную политику в Центральной и Восточной Европе, прежде всего связанную с проблемами цыганских сообществ. 

Чтобы идеи Хартии стали европейской реальностью, необходимо действовать во всех перечисленных направлениях. Задача трудная, но неотложная, и важнейшими условиями ее успешного решения являются принятие на себя обязательств по воплощению в жизнь идей Хартии и тщательное планирование работы.

Представители городской власти Роттердама считают создание Хартии лишь началом работы. Роттердам и в дальнейшем будет оказывать спонсорскую поддержку реализации проекта в общеевропейском масштабе. Способы и возможности такой поддержки изыскиваются. Инициатива Роттердама заслуживает поддержки всей Европы. 

Д-р Робин Оукли (Великобритания) является независимым консультантом по вопросам научных исследований и программам подготовки кадров в области охраны правопорядка и межэтнических отношений. Имеет богатый опыт работы в ряде европейских стран, разработал для Совета Европы рекомендации по подготовке сотрудников полиции и решению проблем, связанных с насилием на почве расизма и ксенофобии. В подготовке Роттердамской конференции выполнял роль экспертного советника.

РОТТЕРДАМСКАЯ ХАРТИЯ

ОХРАНА ПРАВОПОРЯДКА СИЛАМИ ПОЛИЦИИ 

В ПОЛИЭТНИЧЕСКОМ ОБЩЕСТВЕ
I.  Вступительные замечания

Изменяющаяся Европа и легитимная охрана правопорядка силами 

полиции: вопрос профессионализма

1. За последние десятилетия состав населения Западной Европы радикально изменился. Послевоенные миграции привели к тому, что многие западноевропейские страны стали полиэтническими сообществами. На востоке исчезновение «железного занавеса» заострило внимание на статусе этнических меньшинств, проживавших на территории нескольких восточноевропейских стран в течение долгого времени.

2. Полиэтническое общество предъявляет особые требования к организации работы полиции. Исходя из этого, полиция должна признать необходимость адаптировать свои профессиональные навыки, качество предоставляемых гражданам услуг, а также обязанности в рамках и за рамками правоприменительной практики к нуждам постоянно меняющегося по составу населения. Целью является предоставление таких услуг, которыми могли бы воспользоваться все граждане, вне зависимости от их этнической принадлежности.

3. С проблемами конфликтов между этническими группами полиция, местные власти и НПО сталкиваются прежде всего в крупных городах. Хартия уделяет основное внимание большим и средним городам, поскольку именно в крупных сообществах чаще возникают проблемы культурных различий и им первым, хотя не только им, приходится разрабатывать новые стратегии разрешения подобных проблем.

Обеспечение ключевой роли полиции: 

сложная задача 

4. Хартия фокусирует внимание в первую очередь на мерах, которые должна предпринять полиция. Хотя полиция и не является единственным общественным институтом, отвечающим за данный круг вопросов, именно полиция стоит на страже соблюдения принципов равенства, интеграции и единства в быстро изменяющемся обществе.

В ситуациях, требующих применения силовых методов, полиция является инструментом контроля и подавления. Поэтому необходимо, чтобы полиция активно и последовательно стояла на страже соблюдения законов, направленных против дискриминации. Другими словами, полиция несет ответственность за практику правоприменения, а также за принятие предупредительных мер по предотвращению проявлений расизма и дискриминации.

5. В настоящее время в разных европейских странах существуют значительные отличия в области  законодательства и проводимой политики. При столь различных обстоятельствах возможны самые разные пути решения проблем. Не предлагая изменять законодательство или политику той или иной страны, настоящая Хартия рассматривает основания для различных методов действия и определяет важнейшие проблемы, подлежащие обсуждению. Хартия не ставит своей задачей вносить какие-либо предложения по принятию новых законов или совершенствованию законодательства на общеевропейском уровне.

Необходимость интегрированного и координированного подхода: 

от принципов к практике 

6. В тексте Хартии рассматриваются разные аспекты обязанностей и ответственности полиции. Целью Хартии является определение полного набора инструментов, гарантирующих целостный и координированный подход к решению проблем полиэтнического сообщества в интересах соблюдения равенства и социального единства.

7. Основной задачей данной Хартии является повышение меры ответственности каждой организации, занимающейся вопросами охраны правопорядка в полиэтническом обществе. Первым требованием является выработка декларации, принимаемой каждой из них, в которой подчеркивалась бы готовность руководствоваться принципом равного отношения ко всем группам населения и бороться с насилием на почве расизма и ксенофобии. Такое заявление должно предшествовать любым практическим действиям.

Сотрудничество с другими институтами: 

дополнительная польза
8. Расизм и расовая дискриминация представляют серьезную угрозу развитию гармоничного полиэтнического общества. Сотрудничество полиции с НПО и муниципальными властями имеет особое значение при выявлении и исследовании данной угрозы. Эта относительно новая политика позволит полиции, НПО и местным властям извлечь пользу из взаимного опыта и сотрудничества.

II. Набор и сохранение кадров

1. Полиция как зеркало общества

Сегодня состав населения в большинстве крупных европейских городов быстро и значительно меняется. В целях поддержания в обществе своей репутации как легитимной службы полиция профессионально заинтересована в том, чтобы ее кадровый состав отражал этническое разнообразие общества. Одним из наиболее важных способов достижения данной цели является комплектование личного состава.

2.  Повышение профессиональных стандартов

Привлечение в ряды полиции представителей этнических меньшинств будет способствовать выработке навыков общения с носителями других культур и принесет пользу не только конкретному полицейскому участку, но и всему обществу в целом. Этническое разнообразие станет достоянием всей организации и в результате будет содействовать повышению профессионализма ее сотрудников. 

3.  Изменяющийся рынок труда

В большинстве крупных городов трудящееся население становится все более поликультурным. В настоящее время в нескольких крупных городах Европы половину численности рабочей силы уже составляют представители этнических меньшинств. Полиция, таким образом, не может более позволять себе игнорировать растущий «фонд талантов» из этнических сообществ, представленный на рынке труда.

4.  Набор представителей этнических меньшинств на службу в органы полиции

Для того чтобы привлечь в ряды полиции представителей этнических меньшинств, необходимо установить хорошие отношения с этническими сообществами и укрепить репутацию полиции. Необходимо стимулировать заинтересованность в поступлении на службу в полицию представителей всех этнических групп. Если национальная принадлежность является препятствием для работы в полиции, необходимо снять подобные ограничения для постоянных жителей. 

5.  Меры стимулирования

В случаях недостаточного представительства в полиции местных этнических меньшинств и неэффективности методов комплектования личного состава существует реальная необходимость в разработке специальных программ и системы стимулирования набора сотрудников полиции из сообществ этнических меньшинств.

6.  Общие требования к комплектованию личного состава

Установка на привлечение в полицию большего числа представителей этнических меньшинств влечет определенные последствия и для политики комплектования личного состава в целом. В перечень основных требований, предъявляемых к каждому сотруднику полиции, должно быть включено позитивное отношение к культурному многообразию. Признание достоинств этнического разнообразия также означает отказ сотрудников полиции от всех форм расизма и предубеждений, а также от любых форм поведения, мотивированного расистскими настроениями, как профессионально неприемлемых.

7.  Установление надлежащих стандартов

Крайне важно не допустить снижения уровня профессиональных стандартов при наборе на службу представителей этнических меньшинств. Снижение стандартов существенно снизит эффективность их работы. С другой стороны, некоторые стандарты, возможно, понадобится скорректировать. Формы рапортов о приеме на службу и тесты (языковые, психологические, исторические) должны быть проверены во избежание дискриминации, чтобы обеспечить равные возможности для всех. В целом, необходимо будет составить новую модель профессиональных и личных качеств «полицейского следующего века».

8.  Необходима готовность полиции выполнять задачи Хартии 

Для того чтобы добиться такой готовности со стороны органов полиции в целом, необходимо уделять более пристальное внимание набору кадров. Рекомендуется ввести курс обучения для сотрудников отдела кадров по методике отбора кандидатов с учетом различной этнической принадлежности.

9.  Разъяснение причин перехода к новой политике

Набор кадров из определенных этнических групп потребует публичного объяснения причин введения мер стимулирования. Необходимо разъяснить обществу, что такое изменение кадровой политики является не проявлением фаворитизма, а стратегией совершенствования полицейской организации применительно к новым условиям.

10.  Ключевая проблема – взаимное уважение

Необходимо установить сотрудничество на основе взаимного уважения и равноправия. Деятельность полиции будет эффективной только при условии, если ее сотрудники:

· составляют единый профессиональный коллектив;

· с уважением относятся к мнению коллег при решении дискуссионных вопросов;

· доверяют друг другу; 

· осознают, что взаимопомощь – основа успеха.

11. Порядок назначения на службу

Представители этнических меньшинств должны назначаться на службу на тех же основаниях, что и все остальные. В обычной практике их не следует направлять на патрулирование районов проживания только собственного этнического сообщества, а рекомендуется давать им задания по оказанию услуг всему населению. Назначения на службу в районы с преобладанием их собственных этнических меньшинств увеличит давление на них со стороны этнического сообщества. Рекомендуется, однако, не поручать им выполнение задания в одиночку.

12.  Равные возможности служебного роста

Правильная процедура набора кадров требует создания открытой, непредвзятой атмосферы, в которой представители всех этнических групп чувствовали бы доброжелательное к себе отношение. Необходимо не только обеспечить набор сотрудников, но и сохранить кадровый состав, т.е. предоставить гарантии равных возможностей для служебного роста внутри организации. Полиции удастся привлечь к службе талантливых молодых людей из этнических меньшинств только если они поверят, что будут иметь равные возможности внутри организации. Каждое отделение полиции только выиграет, если на всех уровнях организации будут работать лучшие представители этнических меньшинств.

13. Четкая процедура рассмотрения жалоб 

Полиция должна ввести в практику процедуру рассмотрения жалоб в отношении проявлений дискриминации или притеснения со стороны коллег. Наличие продуманной и четкой процедуры рассмотрения жалоб по поводу дисциплинарных нарушений очень важно для общества в целом и в особенности для этнических меньшинств. Борясь с проявлениями расизма в своих рядах, полиция укрепит доверие к себе со стороны граждан.

III.  Обучение полицейских 

1. Обучение как инструмент управления

Профессиональное обучение является одним из наиболее важных инструментов управления, позволяющих создать профессиональную полиэтническую службу полиции, способную оказывать услуги населению в полиэтническом обществе.

2. Целевое обучение

Важно, чтобы профессиональное обучение было не самоцелью, а составной частью работы полиции в полиэтническом обществе. Программа подготовки может помочь руководству сформулировать цели и задачи работы организации в этом направлении. Первой задачей руководства является создание благоприятных условий для проведения необходимых изменений. 

3.  Обучение как инструмент формирования убеждений в духе Хартии

Очевидно, что сотрудники полиции должны осознавать необходимость перехода от монокультурного состава полиции к поликультурному составу на всех уровнях организации. Курс обучения может стать эффективным инструментом стимулирования такого отношения, если в его содержании будет подчеркиваться роль полиции в поддержании единства общества. Отношение полицейского к таким изменениям и понимание их необходимости являются крайне важными факторами успеха преобразований.

4.  Роль учебных заведений по подготовке полицейских кадров

Обеспечение перехода от монокультурного к поликультурному составу полиции является обязанностью не только действующих органов полиции. Профессиональные учебные заведения в целях адаптации программ обучения к условиям работы в полиэтническом сообществе должны учитывать реальный опыт работы сотрудников полиции.

5.  Базовая подготовка

Базовая подготовка должна включать в себя формирование таких навыков как распознавание отклонений в поведении, мотивированных расовой враждой, осознание важности задачи и методы профессионального реагирования на подобного рода отклонения. Перечень необходимых навыков также включает умение работать с информацией об инцидентах, связанных с проявлениями расизма.

6.  Личное отношение

Сотрудники полиции должны учиться формулировать свою собственную позицию в вопросах межэтнических отношений. Программа обучения должна помочь привести личное отношение полицейского в соответствие с нормами профессиональной этики. Должны быть разработаны официальные процедуры проведения внутренних расследований в отношении случаев проявления расизма со стороны сотрудников полиции. Такой профессиональный подход поможет укрепить доверие к полиции в обществе.

7. Культурные различия

Поскольку  культурно разнообразное общество требует от полиции  соответствующей адаптации к его потребностям, необходимо, чтобы вся полицейская организация была способна решать любые проблемы, связанные с культурным разнообразием. Необходимо устранить барьеры, препятствующие межкультурной коммуникации как внутри полицейской организации, так и в сфере общения полиции с обществом. Для повышения эффективности работы полиции в подобных условиях также необходимо, чтобы программы обучения были направлены на формирование соответствующих навыков и методов работы в ситуациях, в которых встречаются или сталкиваются различные культуры.

8.  Предвзятое и враждебное отношение

Зачастую круг постоянных контактов полицейских ограничен людьми, живущими в конфликтной среде или действующими в конфликтной ситуации. Такие контакты, как правило, происходят по инициативе полиции в результате негативных обстоятельств или противоправного поведения. В таких случаях работа полиции может создавать предпосылки для выработки враждебного и предвзятого отношения к меньшинствам, что, в свою очередь может иметь неблагоприятные последствия. Поэтому необходима реализация проектов, стимулирующих создание позитивного отношения.

Будучи основным общественным институтом, ответственным за охрану прав и свобод граждан, полиция должна развивать свои навыки, знания и компетентность для обеспечения профессиональной работы в условиях растущего многообразия общества. Программы обучения должны стимулировать выработку у полицейских понимания своих профессиональных задач на основе принципа равного отношения ко всем гражданам.

9.  Сотрудничество в программах обучения

Полиция должна привлекать НПО и/или представителей этнических сообществ к проведению программ подготовки сотрудников, так как они также являются получателями услуг, оказываемых полицией. Кроме того, такие представители должны принимать участие в обучении инструкторов по профессиональной подготовке полицейских к работе в поликультурной среде.

IV.  Плохое применение хороших законов на практике

1. Важность эффективного практического применения 

законодательства

Антидискриминационное законодательство является важным инструментом обеспечения равноправного положения этнических меньшинств в обществе и их безопасного сосуществования с другими группами населения. Однако даже в государствах с развитым антирасистским и антидискриминационным законодательством существует значительный разрыв между теорией и практикой, между законодательными нормами и их практической реализацией. 

2. Эффективное применение законодательства способствует росту доверия к полиции

Несомненно, что мера доверия населения к полиции в значительной степени зависит от эффективности ее правоприменительной деятельности. Для эффективного применения норм закона сотрудники полиции должны осознать важность сбора доказательств по фактам проявлений дискриминации. Приверженность делу борьбы с расовой дискриминацией должна стать принципом деятельности всей полицейской организации, при этом руководящему составу отводится ведущая роль при создании соответствующей атмосферы на всех уровнях организации. 

3. Особое внимание к проявлениям дискриминации и специальные навыки борьбы с ними 

В целях укрепления законности и повышения профессионализма следует активизировать внимание сотрудников полиции к любым проявлениям расизма и совершенствовать методы борьбы с ними. Необходима разработка специальных программ (как начального уровня, так и для курсов повышения квалификации) по воспитанию у личного состава нетерпимости к расовой дискриминации, а также по распознаванию ее проявлений в конкретных ситуациях. Каждый работник полиции должен обладать навыками работы в таких ситуациях и знаниями, необходимыми для применения законных методов пресечения проявлений дискриминации.

4. Назначение сотрудников, координирующих работу по борьбе 

с расизмом 

Назначение сотрудников, несущих персональную ответственность за координацию работы по пресечению проявлений расизма, может способствовать повышению эффективности действий полиции в этой области. Однако наличие таких специалистов ни в коем случае не может служить для других сотрудников предлогом для отказа от принятия надлежащих мер в случаях проявления расовой дискриминации.

5.  Сотрудничество с другими организациями 

При расследовании правонарушений, связанных с расовой дискриминацией, полиции следует обращаться за консультациями к специалистам-экспертам в этой области и работать совместно с другими ведомствами и организациями. В целях получения сведений о проявлениях расизма и обмена информацией о них полиция должна наладить сотрудничество с органами местной власти, лидерами этнических меньшинств и НПО. 

6.  Прозрачность процедуры расследования

Факты правонарушений, связанных с расовой дискриминацией, должны подвергаться тщательному расследованию. Пострадавших необходимо выслушать и оказать им помощь. Процедура расследования должна быть прозрачной и ясной, особенно для пострадавших. 
7. Регистрация и ведение статистики правонарушений, связанных с 

расовой дискриминацией – одна из важнейших обязанностей полиции

Особо важными задачами являются регистрация и ведение статистики правонарушений, связанных с расовой дискриминацией. На полиции лежит обязанность регистрации подобных правонарушений и – в сотрудничестве с другими лицами и организациями – сбора информации о них.

8. Анализ причин отказа от подачи заявлений о случаях расовой 

Дискриминации

Отказ от подачи заявлений о правонарушениях, связанных с расовой дискриминацией, является распространенным явлением. При подготовке статистических отчетов о правонарушениях, связанных с расовой дискриминацией, полиции следует учитывать количество и причины отказов от подачи заявлений.

9. Специальные меры по стимулированию подачи заявлений о фактах дискриминации

Полиции, НПО и органам местной власти следует разработать специальные меры по стимулированию подачи населением заявлений о фактах расовой дискриминации. С этой целью могут применяться следующие способы:
· программы по повышению уровня осведомленности населения о проблемах дискриминации;

· меры, направленные на повышение степени доверия населения к полиции; 

· введение соответствующих внутренних процедур работы с заявлениями о правонарушениях, связанных с расовой дискриминацией.

10.  Стандартизация определений

Для эффективной работы по регистрации заявлений о правонарушениях, связанных с расовой дискриминацией, необходимо иметь четкое определение факта дискриминации. В настоящее время статистические данные по фактам дискриминации, приводимые разными организациями, например, НПО и полицией, существенно различаются. Во избежание подобных разногласий органы власти стран Европы должны попытаться разработать определения, которые станут общепринятыми при регистрации фактов дискриминации. Создание и согласование определений, которые затем будут применяться в практической работе, должно происходить при участии представителей сообществ этнических меньшинств. 

11.  Способы сбора и учета данных 

Полиции следует совершенствовать способы сбора и учета данных о фактах дискриминации. Эти способы должны способствовать анализу намечающихся тенденций и служить основой для выработки всестороннего стратегического подхода к решению проблем, а также для выявления недостающей информации. 

12.  Создание координационного подразделения 

Необходимо регулярное проведение комплексного многоуровневого анализа данных по фактам расовой дискриминации. В связи с этим рекомендуется создание в структуре полиции специального координационного подразделения по отслеживанию тенденций и подготовке соответствующих отчетов. 

13.  Сопоставимость данных

Собранные данные должны быть представлены в стандартной форме, обеспечивающей возможность их сопоставления, с целью обмена информацией и проведения сравнительных исследований в различных районах, городах и даже странах.

14.  Стимулирование обмена информацией

Необходимо стимулировать разработку специализированных методов сбора информации, а также развитие обмена информацией, касающейся организованных  расистских выступлений, между разведывательными службами, полицией и антирасистскими организациями. 

15.  Принятие мер по заявлениям о фактах дискриминации

Регистрация заявлений о фактах дискриминации не является самоцелью. Должны существовать гарантии, что по поданным заявлениям принимаются конкретные меры. Ясная процедура расследования будет способствовать повышению вероятности успеха принимаемых мер и уменьшению количества случаев отказа от подачи заявлений о фактах дискриминации. 

V. Налаживание контактов между этническими 

меньшинствами и полицией 

1.  Создание атмосферы доверия и сотрудничества 

Налаживание контактов между этническими меньшинствами и полицией представляет собой непростую профессиональную задачу. Решение этой задачи является важной составной частью общих усилий по переориентации полиции на обслуживание нужд и потребностей демократического общества, что необходимо для создания атмосферы доверия и сотрудничества.

2. Открытое и доброжелательное общение как профессиональная 

необходимость 

Для эффективной работы практически любого государственного ведомства необходимо создание атмосферы доброжелательности и открытого общения со всеми слоями и группами общества. Для полиции эти условия имеют особое значение, поскольку они способствуют участию граждан в предупреждении и выявлении преступлений. Более того, полиции необходимо знать реальные нужды граждан и развивать конструктивное сотрудничество как между различными группами общества, так и с каждой из этих групп.

3.  Преодоление стереотипов враждебности

В целях создания атмосферы доверия работники полиции должны активно развивать механизмы обратной связи с представителями сообществ этнических меньшинств, чтобы обеспечить качество и эффективность проводимых мероприятий и реализуемых программ. Существование таких механизмов предполагает преодоление с обеих сторон стереотипов враждебности и налаживание конструктивных рабочих отношений между полицией, НПО и этническими сообществами. Такое неформальное сотрудничество пойдет на пользу всем участникам.

Принятие указанных мер особенно необходимо в случае наличия явной напряженности в отношениях между полицией и сообществами этнических меньшинств. Практика показывает, что в подобных ситуациях организация дискуссий и круглых столов по имеющимся проблемам способствует сближению антагонистических групп. 

4.  Повышение уровня доверия к полиции

Полиции следует активно добиваться повышения уровня доверия общества к ее работе по борьбе с расизмом. Прежде всего, это означает признание полицией факта существования расизма. Во-вторых, полиция должна принимать более активное участие в антирасистских мероприятиях, проводимых другими организациями. И, наконец, полиция должна выступать с инициативами по заключению соглашений о сотрудничестве с другими ведомствами и организациями в борьбе против расизма. 

5.  Сотрудники по связям с сообществами этнических меньшинств

Отдельной проблемой, требующей особого внимания и соответствующих решений, являются трудности или отсутствие успеха в налаживании общения с сообществами этнических меньшинств. Имеется положительный опыт реализации программ по укреплению связей между полицией и сообществами этнических меньшинств посредством назначения специальных сотрудников по связям с этническими меньшинствами.

6.  Сеть специалистов-профессионалов

В процессе сотрудничества с местными властями полиции необходимо создать сеть специалистов из числа представителей сообществ этнических меньшинств – врачей, социальных работников, священнослужителей, которые могут оказать помощь в кризисных ситуациях.

VI. Участие мигрантов в преступной деятельности и участие 

полиции в криминализации мигрантов 

1.  Препятствование распространению стереотипов 

Полиция должна признать, что распространение средствами массовой информации неточных сведений и стереотипов самым негативным образом отражается на отношении населения к этническим меньшинствам. В связи с этим полиции следует обратить особое внимание на взаимодействие с прессой во избежание распространения стереотипов в публикациях о представителях этнических меньшинств. 

2.  Осознание опасности навешивания ярлыков 

Нужно иметь в виду опасность концентрации внимания, без объяснения причин, на данных об уровне преступности в группах этнических меньшинств. Следует задать вопрос, насколько необходимо подобное внимание и какие цели преследует такая информация. Существует опасность навешивания криминального ярлыка на все этническое меньшинство. Стереотипные представления о криминализованности этнических меньшинств, скорее всего, будут подхватываться популярной периодикой и другими средствами массовой информации. 

3.  Статистические данные никогда не говорят сами за себя

Следует избегать публикации статистических данных об уровне преступности в группах этнических меньшинств без комментариев. Данные статистики никогда не говорят сами за себя и могут подвергаться произвольной интерпретации. Статистика в лучшем случае сообщает о фактах, но не отвечает на вопрос об их причинах. Для получения ответа на этот вопрос необходимы дополнительные качественные исследования. 

4.  Понимание причин высокого уровня преступности

В обязанности полиции входит выяснение причин уровней преступности в отдельных группах общества. Концентрация внимания на основных выявленных проблемах позволит предпринять возможные упреждающие шаги. Полиция должна также поощрять деятельность других организаций по предотвращению ситуаций, ведущих к обострению межэтнических отношений, и по своевременному вмешательству в эти ситуации.

5.  Разграничение организованной и неорганизованной преступности 

Для организованной преступности характерно создание международных преступных группировок. Статистика преступлений, совершаемых такими группировками, должна быть четко отграничена от статистики повседневных правонарушений местного масштаба. 

6.  Различные цели использования статистики правонарушений

Статистические данные могут быть использованы как для отслеживания правонарушений, типичных для этнических групп, так и для оценки того, насколько справедливо и непредвзято относится полиция к этническим группам. Методом сопоставления количества задержаний и арестов представителей различных этнических групп полиция может выяснить, насколько беспристрастно она относится к этим группам. Используя статистические данные таким образом и демонстрируя равное отношение ко всем группам общества, полиция приобретает уважение и доверие со стороны сообществ этнических меньшинств. 

7. Кодекс поведения при сообщениях о правонарушениях, связанных 

с межэтническими отношениями

Необходимо принятие кодекса поведения сотрудников полиции, который должен содержать инструкции в отношении того, в каких случаях уместны указания на этническую принадлежность подозреваемого или осужденного. Сотрудникам полиции необходимо иметь в виду возможные последствия подобных указаний в самых разных ситуациях, например при пользовании каналами служебной радиосвязи.

8.  Этический кодекс при составлении сообщений для прессы

В целях недопущения распространения стереотипов в сообщениях для печати руководству полиции рекомендуется создать профессиональный этический кодекс для сотрудников по связям с общественностью. В некоторых странах журналисты также поддерживают принципы таких этических кодексов. 

9.  Необходимость консультаций и сотрудничества с НПО

В целях оптимизации составления и распространения статистических материалов, касающихся межэтнических отношений, полиции необходимо проводить консультации и налаживать сотрудничество с НПО и сообществами этнических меньшинств. В процессе таких контактов и консультаций полиции следует стремиться к получению информации, способствующей лучшему пониманию культурных этнических особенностей и позволяющей не воспринимать эти особенности как свидетельство криминализованности.

10. Обязанность предостерегать политическое руководство от 

действий, создающих негативное отношение к этническим 

меньшинствам

Полиции следует указывать на возможные отрицательные последствия определенных действий, если такие действия предлагаются политическим руководством к осуществлению силами полиции.
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